

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 26 de Setiembre de 1884.

Año XII. Núm. 3.502.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Se avisa á los cargadores del vapor-correo *Nuevo Mahón* que debe salir incomunicado desde la Cuarentena el Domingo á los ocho de la mañana, que la carga ha de entregarse en este muelle lo mas tarde á las doce de la mañana del sábado para ser conducida en buque de vela al citado vapor.—La Administracion.

PARIS 20 DE SETIEMBRE

¿Se acuerdan ustedes de aquella famosa informacion que abrió el Parlamento para averiguar las causas que habian producido la crisis comercial, industrial y agrícola porque atraviesa Francia y dulcificar en lo posible la situacion cada vez mas precaria de las clases menesterosas, y á cuyo asunto he consagrado media docena de cartas? Pues todavía no se ha terminado, y mientras tanto, la riqueza pública disminuye considerablemente, los capitalistas se niegan á aventurar un ochavo, y los obreros se mueren de hambre por falta de trabajo. Así son los republicanos; en los clubs, en la tribuna, en la prensa y en las reuniones públicas, hablan, escriben y desarrollan planes capaces de satisfacer al mas exigente, pero no pasan de ahí, es decir que las reformas que anuncian con la trompeta ministerial, nunca llegan.

Anoche se celebró un banquete en honor de la promulgacion de la ley sobre los sindicatos profesionales, ley que tiene por objeto autorizar á los artesanos á que se unan para luchar contra el capital que en todos tiempos encontrará medios de constituir poderosas sociedades y los hombres mas conspicuos del partido oportunista que asistían á él, hicieron uso de la palabra para defender los derechos de los desheredados, acto que yo seria el primero en aplaudir si las palabras que salieron de sus labios hubiesen sido sinceras.

Yo admito, que un gobierno republicano que consiente la asociacion del capital, proteja á los que no pueden defender libremente sus intereses, esto es, á la clase obrera, pero en mi humilde concepto, no basta proclamar la formacion de los sindicatos profesionales, sino que es menester que los poderes públicos por cuantos medios estén á su alcance, contribuyan á facilitar la buena armonia que debe reinar porque el antagonismo y la guerra entre los diversos elementos que concurren á la produccion ocasionan las huelgas y por consecuencia la ruina de la industria nacional; pero volvamos al banquete.

Mr. Veyssier, Presidente de la union de las cámaras sindicales obreras, en medio de los repetidos aplausos que le prodigaron los comensales, dijo con bastante elocuencia que era de absoluta necesidad que viviesen en amigable consorcio el capital y el trabajo, solicitó la abolicion de las disposiciones vigentes que prohíben se concedan á las asociaciones obreras las adjudicaciones del Estado y de los municipios, y rogó que la ley del 21 de Marzo próximo pasado se hiciere extensiva á las profesiones industriales y á los que se dedican á la agricultura, que sin duda alguna, sino

hoy, mañana, se reunirán tambien en sindicatos.

Esto es muy bueno y muy útil bajo todos los puntos de vista para las clases laboriosas mas para aliviar su situacion, otras son las reformas que se deben introducir, como por ejemplo la disminucion de los impuestos sobre los artículos de primera necesidad y de los derechos onerosos que pagan á las puertas de París, los cálculos procedentes de los departamentos del Mediodia y del extranjero, tanto más, cuanto que hace sesenta años el consumo de vino era por término medio de 58 litros por año y por habitante, mientras que hoy es de 225. El de los demás artículos ha sufrido el mismo aumento, por manera que el vecino que en 1824, segun las últimas estadísticas, pagaba veinticinco francos al año, desembolsa hoy ochenta. Ciertamente, que esta progresion considerable en la parte contributiva de cada uno, en los ingresos del Tesoro, obedece á las constantes mejoras que la clase obrera adopta para la conservacion individual. Cuando los negocios prosperan la elevacion de los salarios permite á los trabajadores soportar casi sin notarlas las cargas sobre la alimentacion pero en los períodos de crisis comercial é industrial como el presente, la miseria se deja sentir en toda su descargada desnudez, sin contar que los patronos amenazados por la competencia y alarmados por la falta de pedidos, tienen una tendencia marcada á rebajar los jornales, al paso que los obreros preocupados con las necesidades de la vida, se muestran tan exigentes como sus amos.

No es menos verdad que el perfeccionamiento de la maquinaria y aparatos y los progresos industriales, traen consigo la disminucion de salarios y mal puede el trabajador ganar el sustento cotidiano si se le rebaja el jornal y aumentan de dia en dia los artículos de primera necesidad. De aquí el descontento y los conflictos, pues no es fácil permanecer tranquilo, cuando se ha roto el equilibrio.

Si los republicanos de todos matices en vez de pronunciar discursos que á nada conducen y escribir artículos que ningun efecto producen, reformaran el sistema de las contribuciones progresivas, sobre el vino, la cerveza, la cidra, el arroz, las patatas etc., etc. y mejorasen el régimen de transportes disminuyendo los aranceles y aumentando la velocidad en la circulacion de las mercancías, el obrero resistiria la crisis que existe, recobraría ánimos para esperar mejores dias y no exigir de la industria más que el jornal que en justicia le corresponde.

Aunque falta casi un mes para la convocacion de las Cámaras, poco á poco van regresando á París los diputados ministeriales que huyen de la venganza de sus electores, los cuales á fuerza de desengaños han llegado á comprender que la política de Julio Ferry concluirá por comprometer allende y aquende los mares, los intereses del país. Todos estos representantes, esperan como el santo advenimiento que el Presidente del Consejo ó el almirante Courbet hagan renacer la confianza entre sus electores y les abran las puertas de sus distritos, y si bien se fían de los

miembros del gabinete, no tanto que se embarquen en nuevas aventuras sin haber antes tomado las medidas conducentes para que deudos y amigos les protejan la retirada. Lo que les consuela es, que Julio Ferry está perdido si el día que se verifique la apertura del segundo período legislativo, continúan las cosas en el mismo estado en que hoy se encuentran. Otra victoria del Jefe de la escuadra que opera en los mares de China, dicen los citados diputados ejercerá saludable influencia en el público; y mas todavía si se firma el tratado de paz entre Francia y el Celeste imperio, pero si el Tsung-Li-Yamen no capitula la declaracion de guerra será inevitable.

Es verdad que les queda el recurso de la mediacion que Mr. Ferry rechaza con energía pero que en el fondo la desea.

Para preparar el terreno, el primer ministro de la república tiene especial cuidado de hacer circular el rumor de que el gabinete de Pekin suplica que se nombre un arbitrio y que el de París se niega á ello, mas hay quien asegura que sus agentes diplomáticos practican activas gestiones para obtener la intervencion de Alemania.

Nadie sabe la sorpresa que Julio Ferry nos tiene reservada, todo el mundo está conteste en reconocer que el ministerio desaparecerá el día que pida al Parlamento la debida autorizacion para movilizar un cuerpo de ejército.

Al paso que la prensa oficiosa afirma que China desea reanudar las negociaciones con Mr. Patenotre, el Presidente del Consejo ha dirigido á su subordinado un telegrama diciéndole que cesaran las hostilidades por parte del almirante Courbet si el Celeste imperio concede á Francia el derecho de ocupar Ke-Lung, durante noventa y nueve años. Esta vez no se trata de ninguna indemnizacion pecuniaria.

Ayer estuvo en Saint-Dié el ministro de comercio Mr. Herisson con el único y esclusivo objeto de echarse á los pies de Julio Ferry y declarar que abandonaba para siempre la izquierda radical y se afiliaba al partido oportunista. Despues de este acto que ustedes calificarán mejor que yo, ocioso es añadir que Mr. Herisson conservará su cartera.

Mañana domingo celebrará Julio Ferry una larga conferencia con Mr. Vissiere intérprete de la legacion de Francia en Pekin que acaba de llegar á París, para pedirle algunos datos que parece le son indispensables.

¡Todo un Presidente del consejo y ministro de Negociaciones extrajeras, rebajarse hasta consultar á un simple intérprete! Esto se vé siempre entre republicanos. Pero nada tiene de extraño porque ¿no autorizó á un teniente de navio para negociar y firmar el tratado de Tien-Tsin? La nueva escuela diplomática es muy poco escrupulosa.

Dicen de Roma que si llega á declararse el cólera en la ciudad Eterna, el Papa saldrá del Vaticano para visitar los enfermos.

El ministro de Marina ha recibido esta mañana un telegrama del general Courbet, consultándole sobre ciertos puntos de derecho internacional.

Parece que Gordon ha ganado dos grandes batallas.

Parece que el gobierno ha descubierto yo no sé qué conspiracion tremenda por los constantes enemigos del reposo público, los zorrillistas.—E.

Cuba

En la madrugada del 28 del mes último se fué á pique una chalana atracada al muelle de los almacenes de Regla en la Habana y cargada con 200 bocoyes de azúcar. La embarcacion ha sido puesta á flote.

—Los periódicos de Matanzas dan cuenta de un horroroso asesinato cometido últimamente por dos desconocidos en la persona de D. Fernando Pulido, en el potrero «Palmarito», sito en Camarioca.

—Segun anuncia «La Perseverancia» de Santa Clara, se trata y es probable que se traslade á Cienfuegos la capital de la provincia.

—El vapor «City of Mérida», que segun ya hemos anunciado se incendió en la bahía de la Habana el 29 de Agosto, se perdió totalmente. Tan solo pudieron salvarse 40.000 duros en plata acuñada que el vapor llevaba á bordo.

—Parece que dos capitalistas de Santiago de Cuba proyectan establecer una estacion balnearia en el pueblo de Siboney, de la compañía de Minas de Juraguá, y que al efecto construirán un bonito hotel en dicho pueblo.

—En Caibasién piensan varias personas emprender la siembra del trigo, de manera que subvenga en parte á las necesidades de las localidades próximas.

—Dice «La Perseverancia», de Santa Clara, que ha sido nombrada la comision que ha de recolectar los fondos necesarios para la realizacion del proyecto de los dos obeliscos que se han de levantar en aquella poblacion en honor de Conyedo y Hurtado de Mendoza.

—Las obras del muelle de Matanzas están próximas á terminarse.

—Ha comenzado á publicarse en la Habana un diario republicano titulado «La Palanca».

Cotizacion del oro.—Segun la nota de la Bolsa oficial, el día 4 del corriente abrió á 225 por 100 y cerró de 222 á 222 1/4 por 100.

Noticia escandalosa

Como coronamiento de las noticias anteriores, «La Correspondencia» publicó anoche la siguiente:

«El gobernador civil de Alicante participa al gobierno que habiendo llegado á su conocimiento la noticia de haber dicho públicamente el director-médico del lazareto de Plá de Bou que se le habian ofrecido 10.000 reales porque declarase que habia muerto del cólera un guardafreno del ferro-carril, se dirigió, acompañado del gobernador militar y otras personas, al referido médico, D. Jaime Luis Grau, el cual contestó que, efectivamente, le habian hecho aquel ofrecimiento, pero que no conocia á la persona que se lo habia propuesto.

El gobernador civil ha pasado una de-

nuncia al juez competente para que sobre aquellos hechos se instruya causa criminal.»

«El Imparcial» dice que sus noticias coinciden con las anteriores.

Los tres emperadores.—Entrevista.

—El Castillo.—Conferencia.

El día 15 llegaron los emperadores de Alemania, de Rusia y de Austria á Skierniwice; y como esta entrevista despierta bastante interés por su importancia política, hé aquí todo lo que sabemos de ella:

El 14 por la mañana llegaron el czar y zarina de Rusia á Skierniwice, castillo cerca de Varsovia.

A la entrada del parque, próximo á la estacion, se habia construido un arco triunfal, para que pasaran sus SS. MM.

El séquito del emperador Alejandro lo componian, además de M. Giers, sus ayudantes; el conde Zolstoi, el conde Lamsdorf, director de la cancillería y el príncipe de Obolensky.

El 15 por la mañana los emperadores de Rusia fueron á una villa fronteriza á aguardar al anciano emperador Guillermo, quien estimó mucho esta deferencia.

Al emperador Guillermo acompañaban además de su médico y el jefe de su cancillería militar, sus ayudantes, príncipe de Radzville, conde de Lehdorff y el príncipe de Bismark, á quien segun los corresponsales ingleses y franceses, todo el mundo, príncipes, generales y diplomáticos demostraban un respecto particular y notable.

Los emperadores de Rusia y Alemania con su acompañamiento fueron recibidos en Skierniwice por los regimientos rusos de que son jefes honorarios los emperadores Guillermo y Francisco José.

El emperador de Austria llegó por la estacion de Granitza á las cinco de la mañana del 15. Fué recibido por el Czarévitch, gran duque heredero y por el general Gourko en su calidad de Gobernador general del distrito militar de Varsovia.

El acompañamiento de Francisco José lo componen el conde Kalnoky, el príncipe de Witgeustein, ayudante de S. M. I. y el conde de Volkeustein, embajador de Austria en San Petersburgo.

Al monarca de Austria-Hungría se le hicieron á su entrada en la estacion, como al emperador Guillermo, los honores de ordenanza.

De manera que además de los cancilleres de Alemania, de Austria y de Rusia, en la entrevista de Skierniwice, se reunieron los embajadores recíprocos de los emperadores y algunos ministros rusos.

Los emperadores Guillermo y Francisco José vestian el uniforme del regimiento ruso de que cada cual es jefe.

Después de las presentaciones y saludos de rigor, los emperadores montaron en sus coches y se dirigieron al castillo destinado á los monarcas.

Este castillo data del siglo XV.

Construido por el arzobispo Baranowsky, reedificado en 1786 por el arzobispo Ostrowsky, cuando Napoleon en su guerra con Rusia se apoderó de él, se lo regaló al mariscal Davorets. Después de la caída del imperio, Alejandro I se lo regaló á su hermano el gran duque Constantino, el cual lo legó por testamento al emperador Nicolás.

Así ha llegado á formar parte de los dominios de la corona.

Es una finca hermosa.

Un camino de un kilómetro de longitud, separa la estacion del parque.

Después del peristilo hay un gran patio de honor, de forma cuadrada, en cuyo centro se vé una fuente rodeada de flores.

Detrás del castillo hay otro parque de dos leguas, lleno de construcciones, pabellones y cenáculos para recreo de los habitantes del castillo.

El mobiliario del castillo es de estilo mixto, mitad ruso, mitad polonés.

El castillo es muy cómodo y espacioso, pero ha habido necesidad de hacer algunas reformas para alojar á los soberanos.

El emperador de Austria ocupa cuatro piezas del ala derecha del edificio; las de ala izquierda fueron ocupadas por el emperador Guillermo, y los emperadores de Rusia se reservaron el centro para sí, para sus hijos y para el gran duque Nicolás, tío del Czar.

Los duques de Wladimir y la comitiva de los reyes encontraron cómodo alojamiento en los pabellones del parque.

Quando encontraron en el castillo los soberanos, se retiraron á sus habitaciones, después de una breve conversacion.

Luego, á las siete, volvieron á reunirse para comer.

Los emperadores de Alemania y Austria vestian uniformes ruso, y el Czar y los grandes duques uniformes austriacos.

Se sirvió una comida de seis cubiertos.

El emperador Guillermo condujo á la emperatriz á su sitio y se colocó á su derecha, mientras el emperador Alejandro se sentaba á la izquierda de su emperatriz.

El otro frente de la mesa estaba ocupado por el czar, que tenia á su derecha el gran duque Wladimir, después al príncipe de Bismarck, á su izquierda á la princesa Kotchoubey y al conde Kalnoky.

Las músicas de los regimientos rusos de que son jefes Guillermo y Francisco José, tocaron alternando mientras duró la comida.

No hubo brindis; pero por iniciativa del emperador Guillermo, los tres soberanos chocaron los vasos diferentes veces.

La emperatriz también chocó su vaso con Bismarck y Kalnoky.

La emperatriz tuvo recepcion después de la comida.

Más tarde se sirvió el thé en un pabellon, al cual, aparte de los individuos de la familia imperial, no asistieron más que Bismarck, Kalnoky y Giers, los tres cancilleres.

El 16 fué cuando se celebró la conferencia entre los emperadores.

Por la mañana, á las once, Guillermo y Francisco José pasaron revista á los regimientos rusos de que son jefes honorarios.

Uno de estos regimientos estaba formado á la izquierda del castillo, y el otro á la derecha.

Los tres emperadores recorrieron la línea de las tropas. En seguida Francisco José se puso á la cabeza de su regimiento, y desfiló con él ante el emperador Guillermo. La misma ceremonia repitió el emperador Guillermo, desfilando con su regimiento ante el emperador Francisco José.

Los tres emperadores subieron luego al balcon central del castillo donde aguardaba la emperatriz y los dos regimientos desfilaron por última vez con la música á la cabeza.

A la una se organizó una partida de caza, que terminó á las cinco.

Mientras tanto, de nueve á once de la

mañana y de una á tres de la tarde los ministros Bismarck, Kalnoky y Giers celebraron conferencias. Después de la última á las cuatro, Bismarck aparecia, al decir de los corresponsales muy satisfecho. Mandó llamar á un fotógrafo de Varsovia para que hiciese un retrato de los tres cancilleres juntos.

Los emperadores también conferenciaron, aunque muy brevemente. Primero Francisco José con Alejandro; luego los tres á la vez.

Después de la partida de caza, se sirvió la comida en uno de los pabellones. Por la noche, en otro pabellon, dió una representacion una compañía que se hizo venir de Varsovia, y al día siguiente los monarcas se separaron, saliendo el emperador Guillermo con direccion á Alemania á las nueve, y á las diez el emperador Francisco José con direccion a Austria.

Respecto de lo que hayan podido convenir en su entrevista, los corresponsales están todavía muy parcos en sus telegramas, seguramente porque estos no alcanzan mas que al día 16, que fué el de la conferencia.

Sin embargo, indican algunos que el primer punto tratado fué la rivalidad entre Austria y Rusia, conviniéndose en mantener el «statu quo» y obligándose los dos imperios á no obrar uno en el círculo de accion de otro.

Después tratóse de las medidas que se han de tomar solidariamente por los tres imperios contra el nihilismo y el espíritu de anarquía que hay en el Norte sobre todo.

Y, por último, en la tercera parte de la conferencia se trató extensamente de los asuntos internacionales de Europa; pero los corresponsales no dan detalles de esta parte de la discusion, que para el interés general es la mas importante.

De fijo que algo se habrá hablado de Inglaterra.

Acerca de la reyerta en Nueva-York de que dimos cuenta en nuestro número de ayer dice el colega de donde la tomamos:

«El «Evening Telegram» pone al frente del suelto que dedica al asunto, el siguiente epigrama: «Cobarde asesino.» Cree el colega muy extraño, y es en efecto inesplicable, que el policía sostenga haber disparado contra Marino al atacarle éste con su navaja, siendo así que ambos balazos penetraron en el cuerpo de Marino por la espalda. Otra circunstancia es la de no haberse hallado arma blanca alguna en poder del infeliz marinero, ni cerca del lugar del suceso. Antes de morir declaró éste que si hubiera sabido que Walsh era de la policía, le hubiera seguido sin tratar de huir, y que ni él ni sus compañeros lo atacaron, declaracion corroborada por los otros marineros. Walsh no vestia de uniforme, por haber terminado las horas de su ronda.

El «Telegram» hace una relacion que indigna del abandono en que se vió el herido durante las últimas horas de su vida y del tratamiento cruel que mereció de los que le prendieron y de los empleados de la cárcel. Aunque sabedores de que tenia dos heridas mortales, le hicieron andar cerca de una milla hasta la cárcel del Condado, y allí le encerraron como á un criminal, sin atender á su enjacion, ó por lo menos á procurarle algun alivio. Parece que al morir aquel desgraciado, el sábado por la mañana, hacia dos ó tres ho-

ras que no veia á una sola persona y que permanecía sentado en el banquillo del calabozo.

El procurador del ministro M. Fleming, se propone investigar el asunto, y segun el «Telegram» y el «Herald», el señor cónsul de España en este puerto se propone hacer cuando de él dependa para que la investigacion sea completa y se averigüe toda la verdad de lo ocurrido. Por lo pronto, las circunstancias de la muerte de nuestro compatriota son tan sospechosas que el juez Delahanty ha exigido al policía Walsh una fianza de 2.000 pesos para responder de su comparecencia ante el tribunal cuando se termine la investigacion comenzada por el juez de difuntos.»

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 26—27 t.

Mañana el general Serrano presidirá una importante reunion en el círculo izquierdista.

La Comision del Senado encargada de dictaminar el Código de Comercio, se propone terminar su informe antes de la apertura de las Cortes.

Gran escasez de noticias.

Los telegramas recibidos por el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla del Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia dicen así:

Madrid 26.—4'15 m.

Mahon 26.—10'15 m.

Noticias de España

«La Gaceta» publica el siguiente parte sanitario. Provincia de Alicante: En Elche hubo ayer 2 invasiones del cólera y ninguna defuncion. En Novelda 2 defunciones y 2 invasiones. En Monforte 4 invasiones y 5 defunciones. Provincia de Tarragona: No hay noticias de nuevas invasiones en Mora de Ebro, Benifallet, Borgas de Campo y Roquetas. De los demás pueblos donde hubo invasiones en los dos últimos dias no se habian recibido noticias anoche en ese Gobierno civil de la provincia.

Madrid 26.—4'30 m.

Mahon 26.—10'30 m.

Las noticias del cólera remitidas por nuestros cónsules en el extranjero son las siguientes.

Noticias de Francia

En Marsella 2 defunciones. En Tolon 4. En Saint Remese 2. En Lavillediem 1. En Perpignan 3. En Vined 1. En Maginax 1. En Carcasona Narbona 1.

Noticias de Italia

En Nápoles 142 invasiones seguidas de 68 defunciones y además 53 defunciones. Provincia de Génova: En la Capital 3 casos. En Spezzia 27 casos y 8 defunciones; en el resto de la provincia 6 defunciones. Provincia de Roma: Un caso en la capital (Lazareto).

Gacetilla

Hoy se ha reunido la junta provincial de sanidad en esta isla para ocuparse de la dificultad que se presenta con los pasajeros del vapor-

correo de Barcelona, quienes no pueden desembarcar en la isleta por haberlo dispuesto así el Sr. Delegado sanitario. Como este departamento ha estado en todo tiempo destinado á cuarentena de observacion, y no existiendo en este puerto edificio alguno donde pueda ésta hacerse por pertenecer al Estado todos los que en él existen, la Junta ha acordado hacer presente al Sr. Gobernador de la provincia la imposibilidad de poder hacer los tres dias de observacion que previene su circular de 26 de Julio último, en atencion á haber fijado su residencia en la Isleta la Delegacion especial sanitaria y haber trasladado á ella las oficinas de los empleados del Lazareto.

El miércoles último, falleció en Gracia (Barcelona) á donde habia ido con objeto de buscar alivio á la enfermedad que desde hace tiempo venia padeciendo, D.^a Esperanza Pons, esposa de nuestro amigo, el conocido comerciante D. Bartolomé Rotger.

Enviamos á éste y á toda su familia la expresion de nuestro más sentido pésame.

En breve llegará al Lazareto súcio de este puerto, el vapor trasporte *Legaspi*, procedente de Filipinas

Ha llegado á este puerto para purgar cuarentena, el vapor-correo de Filipinas nombrado *Turia*, buque que por primera vez arbora la contraseña de la Compañía Trasatlántica, bandera azul con disco blanco en el centro, conduciendo á su bordo los siguientes pasajeros:

D. Vicente Ferrer, Vicente Romillo, Alejo Harguen, Benito Gamboa, Carmen Ruez y dos hijas, José de la Suerre, Adolfo Sanpedro, Natalia de la Varrá, Benito Suarez.—Total, 11.

En el Instituto de 2.^a Enseñanza de esta ciudad continúan los exámenes de ingreso, habiendosido aprobados hasta la fecha, veinte jóvenes, naturales de esta ciudad y de Alayor.

También en dicho Establecimiento tuvieron lugar ayer los ejercicios del grado de Bachiller, á los cuales se presentaron y fueron aprobados, don Juan Mesa y Vinent, D. Juan Mateo y German y D. Antonio Roca y Varez.

De todas veras les felicitamos.

Para satisfaccion de las personas que nos entregaron limosnas al objeto de remediar las necesidades del atribulado mercadalense Fortuny, en cuya lamentable situacion nos ocupamos tiempo há, hemos de manifestar que el importe de dichos donativos lo entregamos á D. Juan Gimier y Febrer quien se encargó á su vez de entregarlo al interesado.

En nombre de éste damos las gracias á cuantos acudieron en su auxilio, movidos por la voz de la desgracia.

Al objeto de tratar de asuntos relacionados con la actual Empresa de ópera italiana, para mañana á las cuatro de la tarde se ha convocado á los señores accionistas de la última temporada y de la presente, á una re-

union que tendrá lugar en el salon de descanso del Teatro principal de esta ciudad.

En Alayor ocurrió ayer una desgracia, de resultas de la cual quedó un muchacho en muy deplorable estado. Parece que su madre estaba preparando un quinqué, y al ir á encender la mecha se propagó el fuego al petróleo, causando la llama, al citado muchacho, estensas quemaduras en la cara.

Varias veces nos hemos ocupado en hechos de esta naturaleza, con el objeto de que se tomen las debidas precauciones en tales casos; y la mejor precaucion que puede y debe tomarse, es la de preparar los citados quinqués en horas en que no sea necesaria la luz artificial para aquel trabajo.

El buque francés que está des- cargando trigo, atracado al muelle de este puerto, y que despide muy mal olor á consecuencia, al parecer, de haberse averiado aquel grano, ha llamado, cómo no podia ménos, la atencion de la Junta de Sanidad que al efecto de resolver lo que crea conveniente se ha reunido en la mañana de hoy en la Delegacion del Gobierno en esta Isla.

Para que la Junta pueda proceder segun lo que exijan las circunstancias ha acordado que una Comision de médicos pase á bordo del buque para investigar la causa infecciosa que en el mismo existe, y obrar luego en vista del informe facultativo.

En la tablilla de anuncios de la Aduana de este puerto se publica con fecha de hoy para conocimiento del comercio lo que sigue:

«Por R. O. fecha 25 de Julio próximo pasado publicado en la Gaceta del 20 de este mes se amplia á 6 el plazo de 3 meses, concedido como franquicia á los envases extranjeros introducidos vacios para exportar mercancías nacionales.

Dicho plazo es aplicable á todos aquellos envases que se hayan introducido desde 31 de Marzo último al 30 del actual.

Anoche quedaban purgando cuarentena en este Lazareto 34 buques con 376 tripulantes y 70 pasajeros. Durante todo el dia entraron 7 con 77 tripulantes y 20 pasajeros, y salieron 1, con 27 tripulantes y 2 pasajeros.

En uno de los profundos hoyos que existen en la calle de la Alameda, y que á consecuencia de las últimas lluvias contiene una regular cantidad de agua, cayó ayer un niño de tres años, quien indudablemente hubiera fallecido sin el auxilio que le prestó un carbonero que á la sazón pasaba por la citada cuesta.

Siendo verdaderamente pobres los pasajeros que conduce el vapor español *Besós* la Delegacion del Lazareto súcio cumpliendo con lo ordenado por la Superioridad les han sido condonados los derechos de cuarentena. El citado buque ha salido en la tarde de hoy para Alicante.

En la tarde de hoy un mozo de de cortante conducía, sueltos por supuesto, algunos bueyes por las calles de esta Ciudad. Una de aquellas reses le ha dado por entrar en la tienda de D. Luis Gimier, sita en la calle Portal de Mar, y dicho y hecho se ha metido en ella de rondon, ocasionando el susto que es de suponer á los dueños de la misma y rompiendo algunos objetos de loza de los que en la repetida tienda se expenden.

Una y cien veces hemos clamado contra la costumbre de conducir sueltos los bueyes, y el hecho que relatamos demuestra que no hemos sido atendidos.

Con que lo seamos en lo sucesivo nos daremos por satisfechos.

Quedan anunciadas las salidas del Puerto de Barcelona el dia 8 del próximo Octubre para Montevideo y Buenos-Aires del vapor trasatlántico *Costilla*:

y del *José Baró* el 19 del propio mes para la Habana, Puerto Rico y Nuevo-Orleans.

Acaba de ser dirigida una circular telegráfica á los gobernadores, previniéndoles no hagan uso del telégrafo sino para asuntos referentes á orden público ó á la cuestion sanitaria.

Bueno seria que las demás departamentos ministeriales hicieran análogas advertencias á los funcionarios de provincias que están á sus órdenes, y mucho más que se puesiera coto al abuso de esa serie de telegramas que cruzan entre si los gobernadores, y estos con los alcaldes.

Para dar una idea del escándalo con que algunos gobernadores abusan de la franquicia telegráfica, basta decir que uno de ellos, el de una provincia andaluza, dirigió no hace muchos dias á la superioridad un telegrama de ochocientas y pico de palabras para dar cuenta de un expediente cuyo conocimiento sólo podria convenir, cuando más, á los interesados.

Es difícil adivinar si es una verdad ó una filfa la siguiente noticia que publica por telegrama un periódico inglés:

«Está llamando—dice—la atencion en estos dias el hecho de que el consul de España en Nueva York haya participado á Juan Ramon, portero en una fonda de Springfield, Massachusetts, que ha resultado ser heredero en España de una fortuna estimada en ocho millones de dollars.»

Las clases pasivas que cobran por las cajas de Cuba y residen en la Península que cobran por trimestres, desde el primero de Octubre próximo percibirán sus haberes mensualmente.

La Sociedad Central de Horticultura ha emprendido ya los preparativos para la próxima Exposicion de Plantas, Flores y Frutas, que ha de celebrar desde el 1.^o de Octubre próximo en los Jardines del Buen Retiro.

Son muchos los expositores que se proponen acudir á este utilísimo certamen, en que por vez primera se presentarán las variadas frutas de nuestro país, y es conveniente que

los que ya no lo hayan hecho, envíen cuanto antes los pedidos de emplazamiento al señor Comisario de la Exposicion, Goya, 13, Madrid.

Durante las últimas veinte y cuatro horas han fondeado en el Lazareto súcio de este puerto los buques siguientes:

Vapor español *Navidad*
Bergantin » *Cecilia*.
Vapor » *Turia*.

El Ministerio de Fomento en Real orden de 31 de Agosto, dispone que desde Octubre próximo, consignen los maestros y maestras de las escuelas públicas de todas clases y grados, al fin de cada lista mensual de asistencia, el término medio de alumnos que hayan concurrido durante el mes, remitiendo á los inspectores del ramo en la primera quincena de Enero de cada año una nota que contenga el total general de inscritos en la matrícula y el término medio de su asistencia por meses. Los inspectores cuidarán del cumplimiento de esta orden, haciendo constar en el registro, cuando visiten las escuelas, lo que resulte respecto á este servicio, y en fin de Enero, enviarán á la Direccion del ramo dos resúmenes de los datos de los maestros y maestras.

Vá á publicar «La Gaceta» una circular del Ministro de Gracia y Justicia disponiendo que, por ningun concepto, se ponga obstáculo en su viaje á los testigos que deban concurrir á los juicios orales ni á los que tengan que evacuar diligencias judiciales en ningun lazareto ó cordon sanitario que no sea de los establecidos por orden del Gobierno.

En el mes de mayo del año próximo se abrirá en Londres una Exposicion internacional de inventos é instrumentos músicos, bajo el patronato de la reina Victoria y la presidencia del príncipe de Gales.

El objeto de la Exposicion es demostrar el progreso en las aplicaciones prácticas de las invenciones de la ciencia durante los últimos veinte años.

Con respecto á la música se espondrán todo lo interesante al desarrollo y arte musical; los aparatos é instrumentos que no sean mas antiguos que el siglo, y además una coleccion de cuadros y grabados musicales.

Corresponderá además la exposicion los grupos siguientes:

Aplicaciones de la ciencia, agricultura, arboricultura y horticultura; minas y mineralogia, máquinas aplicables á las minas; construcciones arquitectónicas; máquinas que desarrollan potencias, locomotoras, locomóviles, molinetes hidráulicos, etc.; maquinaria de ferro-carriles; medios de locomocion ordinaria, carruajes, ómnibus, carros, etc.; construcciones navales; aerostática; fabricacion de tejidos; herramientas; máquinas hidráulicas; máquinas eléctricas; aparatos y procedimientos aplicables á la fisica; gas y medios de alumbrado; hornos y combustibles; alimentos; ropas; usos del cuero; objetos de goma y cautchuc; muebles y artículos caprichosos; cristalería; cuchillería y cerrajería; armas de fuego; materias explosivas; imprenta, papel y objetos de escritorio; relojería; aparatos aplicables á la astronomía; fotografía; juegos de sport; música é instrumentos usados desde 1800, órganos, armoniums, etc.; grabados é impresos musicales; colecciones históricas.

Asociación de Beneficencia DOMICILIARIA

MES DE AGOSTO DE 1884

Cuenta mensual justificada que el Tesorero de la Asociación presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobación.

Cargo	Ptas.
Existencia del mes anterior.	1.407'54
Recaudado en los distritos 1.º al 6.º por suscripciones corrientes, atrasadas y cepillo del recaudador.	623'70
Idem en el distrito 7.º por suscripciones corrientes, cepillo del recaudador y salvado fino.	8'32
Recaudado en el distrito 8.º por suscripciones corrientes y atrasadas.	28'75
Venta de tres ejemplares de El Pasatiempo despachados por el encargado de la recaudación D. Juan F. Tallavull.	55'00
Total cargo.	2.123'31

Data	Ptas.
Entregado al representante del distrito 1.º	8'00
Idem al id. del 2.º	15'50
Idem al id. del 3.º	9'00
Idem al id. del 4.º	13'00
Idem al id. del 5.º	3'00
Idem al id. del 6.º	18'00
Idem al id. del 7.º	18'50
Idem al recaudador por la gratificación del mes de la fecha.	25'00
Por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha.	459'50
Total data.	569'58

Resumen	Ptas.
Importa el cargo.	2.123'31
Idem la data.	569'50
Existencia para Setiembre	1.553'81

Mahon 31 Agosto 1884.—Pedro Baselini. Aprobada esta cuenta por la Junta Directiva de la Asociación en sesión de 25 de Setiembre 1884.—V. B.—El Vice-Presidente, El Barón de Las Arenas.—Juan J. Vidal, Secretario.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 25.—4'0 t.

4 p. 000 ciento int.	60'750
4 p. 000 Exterior.	61'350
4 p. 000 amortizable.	75'000
B. H. de Cuba.	90'870
B. Hispano Colonial.	48'120
Crédito Mercantil.	47'870
Banco de Cataluña.	20'500
F.-C. de Barcelona á Francia.	59'370
F.-C. del N. de España.	113'000
Orensés.	27'120
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000.	61'250
F.-C. de Medina á Orense y Vigo.	46'620
Madrid 25.	
4 p. 000 perpétuo.	60'75
4 p. 000 amortizable.	75'10
B. Hipotecarios de Cuba.	90'50

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Cipriano y Sta. Justina vg. mártires.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepción.

En la parroquia de Sta. Maria, continúa á la noche el piadoso Septenario que todos los años se consagra á la memoria de los Dolores de María Santísima.

En las Concepcionistas, á la misma hora el devoto novenario en preparación á la fiesta del Arcángel San Miguel.

En la parroquia de S. Francisco de Asis, mañana al anochecer se cantarán solemnes Completas en honor de San Vicente de Paul, cuya fiesta tendrá lugar el domingo con notable esplendor, como todos los años dedican á su Padre y Fundador las Hermanas de la caridad, residentes en Mahon.

Santo de mañana.

santos Cosme y Damian mártires

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA. Ninguna familia sin estas benéficas «Pildoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN «FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

†
LA SEÑORA
DOÑA ESPERANZA PONS DE ROTGER
HA FALLECIDO
EN EL PUEBLO DE GRACIA (BARCELONA)
EL DIA 24 DEL ACTUAL Á LAS 4 DE LA TARDE
Á LA EDAD DE 41 AÑOS
Q. E. P. D.

Su deseosolado esposo, hijos, padre, hermanos, hermana política, tios y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Mahon 26 Setiembre de 1884

OZON-ZULFUR-NIKELS

Electrificación de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa

Dr. Richar Nikels 14, Imperial vía, Berlin

PREMIADO 19 VECES.—GRANDES DIPLOMAS DE HONOR

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Julio, 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Dirección su preparado que denomina OZON-SULFUR-NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cbiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECIFICA se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de suprepurado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dres. TULLER, KRAUSK y SIMMERHAM.

VIRUELAS Sarampion, Escarlatina, Rosa, Eruptivas é Infecciosas las Precaver Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TÍISIS Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES Escrófulas, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Humora, les por crónicas y antiguas que sean.

ÚLCERAS malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6ptas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTJÉ, Director del Gabinete Médico Aleman, Cármen, 41 2.—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

PRECAUCIONES

CONTRA

EL CÓLERA EPIDÉMICO

POR

D. FEDERICO FARINÓS Y DELHOM

MÉDICO MAYOR GRADUADO, PRIMERO EFECTIVO DEL

CUERPO DE SANIDAD MILITAR

PUNTOS DE VENTA

MAHON.

Imprenta de Parpal, calle del Bastion, 39.

Librería, centro de suscripciones y encuadernación de D. Antonio Sintes.—Calle de Deyá.

Establecimiento de efectos de escritorio de los señores Sintes y Cardona, Agentes de Aduana, calle Nueva.

Librería y encuadernación de D. Antonio Cursach.

Estanco nacional del Sr. Timoner.

Imprenta y librería de D. Pedro J. Gelabert.

Estanco nacional, calle de la Iglesia.

VILLA-CARLOS

Estanco nacional, calle de la Iglesia.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 25.

De Barcelona Vapor correo «Nuevo Mahón» capitan D. Miguel Tudury con 21 trips. 9 pasag. efectos y la correspondencia De Ibiza Polacra Goleta «Union» patron Jaime Mayans con 6 trips. 2 pas. y trigo.

De Cete Pailebot francés «Tris Maries» capitan Mr. A. Bosar con 6 trips. y lastre.

De Cete Vapor «Navidad» capitan D. Juan Zaragoza con 23 trips. y lastre.

De Cienfuegos Bergantin «Cecilia» capitan D. José Guvernau con 11 trips. y azucar.

De Philippeville Goleta «San Antonio» patron Ramon Mas con 7 trips. y trigo.

De Marsella Vapor francés «Noumidie» capitan Mr. Rivero con 19 trips. y cemento.

De Cete Balandra «Perla» patron Gerónimo Amengual con 6 trips. y lastre.

Despachados el 26.

Para Alicante Vapor «Besós» capitan D. Juan R. Franco con 18 trips. y efectos.

Para Valéncia Laud «San Esteban» patron Vicent Senent con 6 trips. y lastre.

Para Málaga Bergantin italiano «Carbonice» capitan Mr. V. Lubrano con 9 trips. y carbon.

Para Denia Vapor inglés «Kate» capitan Mr. J. Durkie con 24 trips. y frutas secas.

Para Cartagena Vapor idem «Croern Prince» capitan Mr. W. Storm con 19 trips. y lastre.

ANUNCIOS.

Administración de Loterías de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 7 Octubre.

Ha de constar de 12.000 billetes al precio de 250 pesetas el billete dividido en décimos á 25 pesetas y distribuyéndose 2.190.000 pesetas en 651 premios de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
2 de 50.000	100.000
2 de 25.000	50.000
48 de 5.000	240.000
590 de 1.500	885.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 6.000 para el premio segundo	12.000
2 id. 4.000 id para el premio tercero	8.000
Mahon 26 de Setiembre 1884.—El	
651	2.190.000
Administrador, P. J. Hernandez.	

MIEL

En la confitería LA PALMA se encontrará de las clases siguientes:

De la Isla de Cuba superior calidad, al por mayor á 18 céntos. escudo la libra.

Al por menor á 20 céntos. idem.

Del país clarificada á 30 céntos. idem.

Idem muy superior á 1 peseta idem.

CONFITERIA «LA PALMA»

Calle Hannover, 24.

Buñuelos.

Los habrá los domingos y dias festivos de superior calidad á 20 céntimos libra en la calle Cos de Gracia n.º 95 casa de las Ciudadelanas.

Para vender

Lo está la casa de la calle de la Plana n.º 54. Informarán calle S. Jorge n.º 11.